

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СЕЛЬСКОЙ МОЛОДЕЖИ (НА ПРИМЕРЕ ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ)

В данной статье описаны основные социальные проблемы сельской молодежи Кыргызской Республики. На данный момент, молодежь — активная, трудоспособная часть сельского населения. От правильного и своевременного решения социальных проблем молодежи, зависит их дальнейшая целенаправленная деятельность и формирование их социального статуса.

Ключевые слова: *сельская молодежь, сельскохозяйственная сфера, социальные проблемы, экономика, социальный статус.*

Kerimkulov D.K.

**SOCIAL PROBLEMS OF RURAL YOUTH
(ON AN EXAMPLE OF ISSYK KUL AREA OF THE KIRGHIZ REPUBLIC)**

The main social problems of rural youth are described in this article. At present youth is active and workable part of rural population. Their further purposeful activity and their social status formation depends on correct and coordinate solution or youth social problems.

Keywords: *rural youth, agricultural sphere, social problems, economy, social status.*

В условиях переходного периода в Кыргызской Республике происходят важные изменения, связанные с демократизацией общества. Изменения затрагивают все структуры республики. При этом особое значение имеет сельское население, ибо она составляет более 62% и преобладает от общего удельного веса населения Кыргызстана.

В нашей работе мы хотели рассмотреть сельскую молодежь с ее объективными условиями и субъективными факторами, способствующие на позитивное решение социальной проблемы молодежи. Отметим, что молодежь села является пополняющим трудовым резервом, а также самой активной и трудоспособной частью сельского населения. В половозрастной структуре можно выделить школьную, студенческую и работающую молодежь. Если взять работающую молодежь, то она занята в сельскохозяйственной сфере, в частности: фермерских хозяйствах, крестьянских наделах.

Важно отметить, что здесь накладывает определенный отпечаток развитие рыночных отношений. С формированием государственных и коллективных хозяйств в виде колхозов и совхозов возникают фермерские, кооперативные и индивидуальные хозяйства. В последние годы в Иссык-Кульской области насчитывалось 1577 фермерских хозяйств, 3778 крестьянских хозяйств, одно акционерное общество и пять сельскохозяйственных кооперативов. Процесс становления этих хозяйств осуществляется с большими трудностями объективного и субъективного характера. Но, несмотря на эти проблемы, она показала определенные преимущества в изменении психологии человека, в его отношении к земле. Он почувствовал себя хозяином земли, создающие определенные стимулы его деятельности к труду. Возникло больше интереса к земле, сопровождающее бережное и рациональное отношение к ней. В этих условиях от него требуется больше универсализации профессиональной деятельности. К таким изменениям и сложностям крестьянство не было подготовлено по двум причинам: с одной стороны низкий уровень профессиональной подготовки, а с другой стороны отсутствием материальной базы. Немаловажное значение сыграло необдуманное и непоследовательное проведение процесса приватизации. Нам кажется, что на начальной стадии переходного периода не надо было приватизировать парк сельскохозяйственной техники, а оставлять их на прежнем уровне, для коллективного использования, исходя из производственных потребностей крестьян. Вместе с тем, те хозяйства республики, сохранившие парк этой техники, дали положительную эффективность крестьянам. Здесь рационально были использованы сельскохозяйственные

угодья и крестьянские наделы. Последнее является единственным источником пропитания и материального поддержания крестьян и их семей.

В современных условиях большая часть крестьян арендуют или нанимают сельскохозяйственную технику с большими затратами, высокими ценами на горюче-смазочные материалы. Отсюда следуют, что не всегда оправдывается полученная сельскохозяйственная продукция, в связи с большими затратами. В этих случаях большим подспорьем становится тяговая сила крестьян, однако она не является возможностью выхода из этого положения, а необходима малая, недорогая механизация. Она пока остается несбыточной мечтой крестьян современного кыргызского села.

Реформирование сельского хозяйства республики, сопровождается образованием излишка невостребованных трудовых ресурсов, естественно оно не обошло и молодежь.

В целом по республике структурно среди молодежной группы безработных составили следующие показатели: 10,6 тыс. человек в возрасте от 18 до 22 лет, остальные приходятся на подростков от 16 до 18 лет. Большое число безработных стали составлять ранее работающая молодежь и выпускники сельских школ.

Массовая безработица в сельской местности, привело к резкому ухудшению жизненного уровня населения и привело ее к обнищанию. Например, в городе Ош за чертой бедности живут 44% населения. Такая тенденция преобладает во всех сельских районах республики, и оно прогрессирует. Отсюда следует, что в сельских районах наблюдается отток населения, в особенности сельской молодежи. Они оставляют обжитые места с целью поиска лучшей жизни в городах республики главной проблемой для всего населения, в частности для молодежи, стала проблема безработицы. В масштабе республики она стала сложным и трудно разрешимым вопросом, так как слабо или в полную мощность не работают многие промышленные предприятия, а в Иссык-Кульской области на несколько раз ниже задействованы т.е. большинство предприятий области загружены менее чем на 25% своих мощностей.

Важное значение в трудоустройстве сельской молодежи, в приостановлении их оттока и миграционные процессы в города, принадлежит отраслям сельскохозяйственного производства. Необходимо создать и расширить перерабатывающую отрасль, способствующую трудоустроить некоторую часть сельской молодежи.

Сельское хозяйство - одно из самых важных секторов, его доля составляет примерно половину чистого материального продукта области и 12%-14% от сельскохозяйственного производства в республике.

Для стабильного развития экономики сельского хозяйства области с учетом его особенностей, принимая во внимание нестабильность доходов крестьянских, фермерских, индивидуальных хозяйств, а также предприятий различных форм собственности, государству необходимо: расширить кредитную поддержку и продлить их срок выдачи вновь организованным крестьянским, фермерским и индивидуальнокрестьянским хозяйствам. Кредитование необходимо осуществлять в приоритетных отраслях сельского хозяйства, дающих основную продукцию (скотоводство, шерсть, яйца, плоды, овощи и зерноводство).

С 2014 года по 2010 годы количество официально зарегистрированных безработных увеличилось фактически до 5,8 тыс. чел, что составляет 3,9% от общей численности трудоспособного населения, с учетом лиц не полностью занятых на производстве, находящихся в административных отпусках, а также лиц, не занятых, но ищущих работу. Общий потенциал безработицы увеличился почти в 2,8 раза.

Главным путем к эффективной занятости населения, в частности молодежи, является труд и структурные преобразования в народном хозяйстве. Именно им отводится определение процесса массового высвобождения избытков рабочей силы и ее перелив между секторами экономики в формировании резервов кадров, их мобилизацию, перераспределение через систему рыночных механизмов и инфраструктур.

В целях обеспечения рациональной занятости сельской молодежи в сельских населенных пунктах необходимо обеспечить создание малых и средних предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности. Развивая эту отрасль на первом же этапе, можно создать новые рабочие места для местного населения. Это предприятия по переработке и консервированию местного сельскохозяйственного сырья, открытие колбасных цехов, мельницы, мини-пекарни, предприятия по пошиву одежды, обуви, изготовление национальных сувениров для туристов и отдыхающих, строительные, ремонтные и другие обслуживающие предприятия.

Для Иссык-Кульской области хорошими перспективами являются мини-заводы по переработке картофеля, на которых можно производить сухой картофель, крахмал, чипсы и т.д.

В решении социальной проблемы молодежи важное значение имеет образовательный уровень, и сельская школа выполняет ее с большой честью. Она осуществляет образовательную и духовно-воспитательную функцию. Школа в условиях переходного периода к рыночным отношениям стало единственным центром и очагом просвещения молодежи. В решении этой проблемы сельская школа по сравнению с городскими школами испытывает больше трудностей. Прежде всего связано с развитием материально-технической базы и кадровыми обеспечением отрицательно влияющая на образовательный уровень молодежи. В частности, рассматривая школы Иссык-Кульской области следует отметить, что функционируют 192 школы и из них 164 средних, 22 неполных 6 начальных с охватом 98505 учащихся. Большинство из этого приходится на сельские регионы. Особенно в сельских школах недостаточно проводится капитальный ремонт, зимой школы слабо отапливаются, связанный с недофинансированием денег из бюджета. Отсюда следует, что в сельских школах отсутствует санитарно-бытовые условия, приводящие к различным заболеваниям, в частности простудным.

Следует отметить, что другой острой проблемой для сельских школ является обеспечение их педагогическими кадрами, происходит их большая текучесть. В результате в некоторых школах слабо изучается тот или иной предмет или вообще не изучается. К ним можно отнести иностранные языки, историю, химию и другие. Причинами является низкая заработная плата и несвоевременное ее получение. Отсюда следует, что сельские школьники получают некачественное образование, что отрицательно влияет на ее образовательное и духовное развитие. Здесь необходимо отметить, что перед школой стоит сложная трудноразрешимая задача, не только дать общеобразовательные знания, а сформировать социально-развитую личность. Она чрезвычайно актуальна в нынешних условиях, когда с изменением общества происходит изменение человеческих ценностей. Важным подспорьем, здесь является широкая гуманизация общества, а в школах следует расширить изучение социально-общественных дисциплин, способствующее формированию высоконравственной личности.

Таким образом, от правильного и своевременного решения социальных проблем молодежи, зависит их дальнейшая целенаправленная деятельность и формирование их социального статуса.

Литература:

1. Иконникова С.Н. Молодежь и культура. -М., 2000.
2. Рысалиева М.Ш. Проблемы занятости населения Иссык-Кульской области в переходный период. -Б., 2011.
3. Кубаев Б.Х. Кыргызстан: история, экономика республики в уходящем столетии. -Б., 2000.